

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.



Teruel.—Lunes 2 de Noviembre de 1914



Núm. 206



## EL SEÑOR DON JOSÉ SCHNELL

Falleció en Braunschweig (Alemania), el día 15 de octubre de 1914, a los 48 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Mariana Schnell, hijos Pablo, Carlos y Mariana, hermano, hermanos políticos Guillermo y Lucía Geese, y la Compañía de Industrias Agrícolas S. A.

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que para el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santa Eulalia, el miércoles 4 de los corrientes, a las nueve y media de la mañana.

### F. JOVER MARTINEZ DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

### ALFREDO ADAN DOLZ MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

### DIARIO DE LA GUERRA

Según parte oficial francés, el día de ayer fué caracterizado por un movimiento general ofensivo alemán en todo el frente desde Nieuport hasta Arras y por violentos ataques en el resto de la línea desde Nieuport a La Bassée y al canal de La Bassée.

Avances y retiradas alternaron durante todo el día.

Al Sur de Nieuport los alemanes fueron echados de Ramscapelle mediante contraataques. Al Sur de Yprés los aliados perdieron dos puntos de apoyo Hollenbecke y Misnowordt. Los aliados progresaron en el Este de Yprés, hacia Paschendale. Entre el canal de La Bassée todos los ataques de los alemanes fueron rechazados con grandes pérdidas. En el distrito Chaulmus los aliados también progresaron más allá de Lihons y ocuparon Quesnoy. En el distrito del Aisne progresaron asimismo los aliados en los altos de la orilla derecha por bajo de Soissons; pero retrocedieron hacia Vaidily. Ha habido lucha encarnizada en el Argonne. Se ha ganado también terreno por los aliados en el Woivre.

—Se anuncia oficialmente de Tokio que el ataque general de Tsing-Tao por tierra y por mar empezó esta mañana.

—No se han recibido noticias respec-

to al cambio de relaciones diplomáticas que ha emprendido.

—La Oficina oficial de Prensa comunica que, a pesar de los desesperados contraataques de los alemanes, las tropas inglesas continúan progresando.

—Según un corresponsal en el Norte de Francia, este avance ha llegado hasta Lille, de donde han sido arrojados los alemanes.

—A pesar de que la lucha en Flandes y en el Nordeste de Francia ha sido muy encarnizada, la Prensa alemana no ha dado apenas ninguna noticia de ella lo cual es significativo.

—Nuestro corresponsal de Amsterdam dice que muchos desertores alemanes han cruzado la frontera desde Gaute.

—Según parte oficial, varios contingentes indios se han unido a los japoneses en el sitio de Tsing-Tao.

—Ha sido comprobado que la actitud de Turquía es debida a coacción de Alemania, y en los círculos diplomáticos hay todavía esperanza de que Tur-

quía cambie la política suicida que ha emprendido.

—Corren rumores que las tribus beduínas se muestran hostiles en Egipto y el embajador de Inglaterra en Constantinopla ha informado al Gran Visir que si tales ataques resultan ciertos, serán considerados como agravio por la Gran Bretaña.

—Cada vez resulta más clara la locura de los rebeldes del Sur de Africa. La partida de Beyers ha sido dispersada, y él mismo se encuentra fugitivo y otra partida mandada por Classen ha sido derrotada, y su jefe herido y prisionero. Los restos de las fuerzas de Maritz, así como sus aliados alemanes, han sido destrozados por el coronel Brits, y todo hace creer que la rebelión tardará poco en ser completamente dominada.

—Empieza a notarse un cambio significativo en la actitud del pueblo alemán respecto a la guerra.

Hres Berstein, el famoso socialista, empieza ya a protestar contra la violación de Bélgica, del mismo modo que

el «Worwerts» ha dejado poco a poco de sostener como excusa de las depredaciones de Bélgica las supuestas atrocidades cometidas por los habitantes.

—Comunican que el Gran Visir ha reiterado a sir Louis Mallen, embajador de Inglaterra en Constantinopla, la absoluta seguridad de que Turquía no se lanzará a la guerra.

—Según «Le Temps», el príncipe Eitel, hijo del kaiser, se ha llevado muebles y obras de arte de un castillo cerca de Compiègne.

—Los técnicos militares americanos se muestran más optimistas que nunca respecto a la situación de los aliados. Todos están confoames que el empuje ruso va convirtiéndose en formidable, y que al mismo tiempo la ofensiva alemana en el Oeste va decayendo.

—Telegrafían de Petrogrado que los rusos estrechan en la región del Vístula la retaguardia alemana desde Bodá a Ravilkvock. En el botín cogido por las tropas rusas se encuentran cañones de grueso calibre y aeroplanos.

—Continúa la lucha en forma muy dura en el ferente del Este de Prusia.

## HOMBRES Y GOBIERNOS

Todos nos quejamos y justo es consignar que con sobrada razón muchas veces, de la escasa e improductiva labor de los gobiernos.

Los gobiernos españoles no hacen obra sana y productiva para el país. ¿Pero la hacemos los ciudadanos? ¿No tenemos nosotros, individualmente, los que no formamos en las indisciplinadas falanges de los grupos políticos al uso, culpa también y culpa grande del atraso de España?

¿Verdad lector desapasionado que también es justo consignar que si mala es la labor de los gobiernos, rematadamente mala es también la labor constructiva individual?

La costumbre morbosa e inveterada de comprar cosas y hasta actitudes de España y de los españoles, con los extranjeros, nos ha traído como consecuencia la pasividad, a nuestro legendario fatalismo se ha unido la moda nueva de dejar todas las iniciativas y todas las resoluciones al gobierno.

Con esto y tranquilos de rehuir nosotros las responsabilidades, todas nuestras energías se han puesto al servicio de la crítica. Y esto, por desgracia, es tan cierto que el mejor gráfico de nuestra silueta moral se haría con un hombre que cavara su propia sepultura.

Hay pocas escuelas y esto merece la reprobación, la repulsa, el mayor anatema contra los gobiernos.

¿Pero a qué padre, a qué hermano, a qué amigo veis preocupado en suplir esa falta, educando, respectivamente, a su hijo, a su hermano menor y a su amigo?

Hablamos contra la guerra y nuestros acotos indignados la rechazan en nombre del bolsillo y en nombre de la fraternidad humana. Pero nos vamos inmediatamente a la taberna, derrochamos nuestro jornal, y si por desgracia alguno nos pisa un callo, sacamos la faca y se la hundimos en el corazón.

¿Qué guerra más cruenta y cruel que la que nos hacemos unos a otros en nuestro oficio, en nuestra carrera o en nuestra hacienda?

## FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

# Casa SANCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

Estufas cilíndricas ordinarias

Estufas tortugas

Tubos y codos para las mismas

Hornillos y Planchadores

Braseros—Rejillas

Cocinas económicas

19 TOZAL 19.

Prohibe el Estado la usura o la reducción a un tanto por ciento legal. ¿Son los gobiernos o somos nosotros, algunos de nosotros, los que expolían, sacrifican y asesinan a los pobres labriegos; a los humildes agricultores necesitados de un adelanto de un crédito o de un préstamo?

En nombre de la moral condenamos lo que no tenemos fuerza de voluntad para dejar de hacer.

Cada español es un príncipe tiránico y cruel que pretende dominar en la suya propia.

Somos grandes destructores, grandes proyectistas.

Esto es viejo; fuera—decimos—; hay que derribarlo.

Y lo derribamos con el pensamiento de edificar; pero una vez abajo el edificio, como no hemos hecho acopio de materiales, ni estudiado la construcción ni pensado en los gastos, queda demolido lo antiguo y sin hacerlo nuevo.

¿Queda el solar yermo, improductible e inservible!

Entonces acudimos al gobierno. Trobamos contra el gobierno, nos revolvemos contra las leyes, zaherimos, criticamos.

Así como hay hombres públicos que se lanzan al mundo a predicar la buena nueva de las ideas redentoras a abrir brecha en la ciénaga electoral, debiera haber hombres sanos, fuertes, verdaderos apóstoles que se encargasen de abrir brechas y brechas hondas y sangrantes en la conciencia individual.

Hombres valerosos que cruzaran la cara de los padres que no educan a sus hijos, de los hermanos que los imitan, de los hombres que prefieren permanecer ociosos antes de enseñar a deletrear al niño que se le acerca.

Debiera haber, en resumen, muchos Costas que alzando el látigo se irguieran contra tanto y tanto crítico perturbador y embustero. Hombres que en lugar de halagar babeando encomios a la muchedumbre, las zahirieran, las fustigaran, las educaran. Con hombres fuertes, con hombres cultos, con hombres al fin, los gobiernos no juegan.

A. B.

## DE ACTUALIDAD

Los periódicos nos dan la noticia de que se han abierto las Cortes, que es como si dijeran, se han abierto las fuentes de la vida de la nación española.

Como expresa el símil, el hecho de la apertura de las Cortes es siempre de capital importancia para los españoles.

En las circunstancias actuales sube de punto la importancia de la precita apertura, porque de senadores y diputados espera el pueblo español la aprobación de proyectos y leyes de tan vital interés como son, entre otros, el de presupuestos, el de escuadra y el que fija el cupo de fuerzas terrestres y marítimas para el año de 1915, sin olvidar el que todo español desea saber concretamente cuál ha de ser su actuación en el terriblemente trágico conflicto que ensangrienta a Europa, porque es al Parlamento constituido al que le corresponde decir a España si permanecemos en la tan manoseada neutralidad o si salimos de ella.

Lógico era pensar que, ante la magnitud y transcendencia de estos problemas pendientes, todo español habría de desear la apertura de las Cortes para que los padres de la patria pudieran estudiar, discutir y votar a favor o en contra de asuntos que tan directamente atañen a la vida presente y a la del porvenir, de la nación.

Así debiera haber sido; pero la lógica se queda también en esta ocasión de un lado y se verifica precisamente lo contrario; es decir, que los mismos señores senadores y diputados son los primeros en considerar innecesaria la apertura de las Cortes.

Por esto no es de extrañar que al resto de los españoles nos haya importado un pito de que las Cortes estuvieran o no abiertas.

¿Y por qué? Porque el español es por condición *neutral* para todo y porque sabíamos que en las sesiones de las Cámaras ahora no había de haber *hule*, según dice muy sabia y gráficamente un aforismo castellano inventado

por el vulgo sabio. En resumen; que todos estamos conformes en que los presupuestos se aprueben sin discusión, que nos sale por una friolera que el cupo para el año próximo venidero sea de unos cuantos hombres más o menos, que nos tiene sin cuidado la continuación de construcción de elementos de combate naval, y que no nos preocupa lo más mínimo el riesgo que corren nuestras poblaciones costeras (y España toda) precisamente ahora que anda suelto por ahí tanto ambicioso usurpador que se cree con derecho a todo por considerarse el más fuerte.

Precisamente a medida que pasan los días se agrava considerablemente la complicación de la guerra europea. Ya dicen los periódicos como cosa segura que Turquía se pone del lado de Alemania abriendo las hostilidades contra Rusia; mañana serán los países bálticos los que intervendrán en la contienda, aunque solo sea para oponerse al engrandecimiento de Turquía por las concesiones que Alemania le ha de otorgar por haberle ayudado; pasado será Italia la que, probablemente, se pondrá de parte de los aliados y estancará Europa toda en guerra, no será difícil que España vaya, *velis nolis*, a donde la lleven, que nunca será a buena parte.

Así las cosas, pasa desapercibida la apertura de las Cortes, los periódicos dedican a reseñar las sesiones de ambas Cámaras menos espacio que para una pésima novillada, los diputados y senadores están donde les place y no donde deben que son los escaños del Congreso y del Senado, y los españoles todos sin ideales, sin entusiasmo, sin guía, sin fé, permaneciendo *neutrales* en todo, por todo y para todo.

Sor Presa.

## DE ENSEÑANZA

LOS COLEGIOS PARTICULARES

Se ha dictado la siguiente disposición relativa a los colegios particulares de segunda enseñanza.

1.º Para el establecimiento y apertura de los Colegios incorporados a Institutos de segunda enseñanza será necesario, además de los requisitos que hoy se exigen respecto a locales higiénicos, material adecuado de enseñanza, etc., que en los cuadros de profesores figuren cinco de éstos, por lo menos, que sean licenciados en Facultad, y de ellos uno licenciado en Filosofía y Letras y otro en Ciencias.

Los profesores de lenguas vivas no necesitan estar adornados de título oficial alguno, bastando con que su competencia sea notoria.

Se exceptúan de la anterior disposición, respecto a los profesores titulados, los colegios de las corporaciones religiosas, tradicionalmente reconocidas como dedicadas a la enseñanza por razón de su instituto, como son las de Agustinos, compañías de Jesús y Escuelas Pías.

2.º El tribunal para los exámenes de asignaturas en la enseñanza no oficial, lo constituirán el catedrático numerario de cada una de ellas, o quien haga sus veces, según la ley, y otros dos catedráticos numerarios de asignaturas análogas. Podrán asistir al examen de sus alumnos, con voz, pero sin

# José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

## INFORMACION GENERAL

—Como ya saben nuestros lectores ayer tuvo lugar en Calamocha la Asamblea de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Vivel del Río a Calamocha, habiendo asistido representaciones de todos los pueblos.

Las conclusiones que se tomaron y que han sido comunicadas al Sr. Gobernador fueron:

1.ª Delegar la representación absoluta de sus aspiraciones en una Comisión que como consecuencia de esta Asamblea queda nombrada, la que estará constituida por los Alcaldes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Calamocha a Vivel del Río y a la que podrán sumarse cuantas personas por su influencia y significación puedan prestar eficaz ayuda al objeto perseguido.

2.ª La Comisión nombrada se trasladará a Madrid en el plazo más breve que le sea posible y acompañada de todos los representantes en Cortes que tiene la provincia, cuya colaboración ha sido ofrecida, gestionará con el Gobierno y con cuantos organismos crea conveniente el inmediato comienzo del ferrocarril citado.

3.ª Siendo la consecución de estos deseos, asunto de interés vitalmente para la comarca la Asamblea espera de todos sus representantes en Cortes la colaboración más decidida y eficaz, y dada la importancia de los cargos ocupados en la situación actual por algunos de dichos representantes, estima factible lo que pretende con dicha colaboración, por lo que de antemano declara que se considerará profundamente defraudada en sus aspiraciones, si por acaso no se vieran realizados sus deseos, con cuya desagradable impresión procurará armonizar en lo sucesivo su conducta.

—Esta mañana a las nueve se ha celebrado en la Catedral una misa por el alma del Venerable Francés de Aranda, habiendo asistido a ella, la Junta de Plaza.

—Esta mañana en el correo ha salido para Valencia el aprovechado alumno de Medicina y particular amigo nuestro D. Fermín Bonilla que vino a pasar el día de ayer al lado de su padre el conocido Corredor de Comercio D. Fidel que celebraba su fiesta onomástica.

Por dicho motivo recibió este muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra muy sincera.

voto, los profesores particulares con título suficiente que hayan estado encargados, por lo menos dos tercios de curso, de la enseñanza de los mismos.

Se considera con título suficiente para poder asistir al examen de los alumnos los oficiales, con voz, pero sin voto, a los profesores privados que sean doctores en la respectiva Facultad, para las Universidades; licenciados o bachilleres en las Facultades de Ciencias o Filosofía y Letras, para los Institutos; título de maestro normal o sus equivalentes, para las Escuelas Normales de Maestros, y veterinarios de primera clase y profesores de Comercio, para las respectivas escuelas; y

3.º Que en estos términos se entienda rectificada y aclarada la Real orden de 15 del actual.

## ESTADO DE LA GUERRA

Ha terminado Octubre con una nueva y grave complicación del conflicto internacional. La entrada de Turquía en la contienda coincide con el poderoso empujón de los rusos en el Vístula, con la ocupación de El Epiro por Grecia y con el envío de buques de guerra italianos a Valona. Todo ello demuestra que Alemania considera que es la lucha actual una lucha de vida o muerte, y recurre a todos los elementos de que puede disponer para vencer a los aliados y obtener la supremacía que ambiciona. Creyó el kaiser que su victoria sería rápida y decisiva, y ahora se encuentra con que la resistencia en Francia se prolonga, y que en Flandes a pesar de la toma de Amberes—éxito precursor para el imperialismo teutónico, del ansiado vencimiento de Inglaterra—no es fácil ni llano el camino hacia Dunkerque y Calais. Los despachos de ayer dicen que continúa el avance de los ejércitos aliados.

En el Norte de Francia, los ingleses avanzaron hasta Lille, que los alemanes han tenido que abandonar.

Las noticias de origen alemán dicen en cambio, que las tropas del kaiser han dominado la resistencia de los aliados en otros puntos y han avanzado. Contra eso, replica en tono de marcada ironía la nota de la embajada inglesa. A juzgar por esos informes—dice—el ejército del kaiser debe ser un ejército de cangrejos. Avanza para atrás.

Ironías aparte, lo cierto es que en Flandes sigue la lucha empeñadísima, y que, por ahora, no se vé el término de esa gran batalla.

En la parte oriental, lucha es durísima en el Este de Prusia, y en Galitzia, las tropas del czar siguen avanzando.

Toda la atención de Europa está fija ahora en Turquía, de cuya intervención en la contienda se teme que resurja, armado de todas armas, el tenebroso conflicto de los Balcanes.

De madrugada hemos recibido un despacho diciendo que el Gobierno ita-

no ha dimitido. ¿Estará relacionada esa dimisión con el conflicto europeo?

Veremos lo que ocurre hoy,

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Según el Médico que lo asistió su estado es gravísimo.

—Ayer se verificó en la casa Ayuntamiento la subasta anunciada de las leñas procedentes de los árboles de los paseos públicos, habiendo sido adjudicados por el precio de la tasación el 1.º y 3.º a D. Feliciano Civera por 125 y 45 pesetas y el 5.º a D. Tomás García por 60 pesetas.

El 2.º y 4.º lote quedaron desiertos por falta de postor y se celebrará nueva subasta el próximo Domingo.

—365'13 pesetas fué lo recaudado por consumos en el día de hoy.

—Buena digestión.—Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifique, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

## SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 2-16-45

LOS ALEMANES EVACUAN

OSTENDE

Dicen de Flesinga que ingleses y belgas avanzan hacia Ostende, y que los alemanes evacúan la plaza, trasladándose a Brujas.

ESPIAS CONDENADOS

Comunican de Tanger que un Consejo de Guerra presidido por el coronel Angistot juzgó a los espías alemanes Fritz Segiert, gerente del correo alemán en Casa-blanca, y a Pablo Wolke, soldado de la legión extranjera.

Ambos son acusados del delito de espionaje.

Condenóseles a ser fusilados.

PARTE FRANCÉS

Burdeos.—«En Bélgica no hay hoy ningún informe nuevo.»

En el curso del día hemos rechazado violentos ataques del enemigo en los alrededores de Arrés y Lihous.

En Quesnoy, en Santerre, en Bailly, en el bosque de Grurie, en el Argonne y al Norte de Gonain hemos progresado ligeramente.

En Los Vosgos nuestra ofensiva nos ha hecho dueños de alturas vecinas a Santa María.»

DIRIGIBLES A LA FRONTERA

BELGA

Ocho dirigibles han pasado por Stasselk, sobre la frontera germano-belga, siguiendo hacia el Oeste, evidentemente con dirección a Bruselas y Amberes, donde, como se sabe, se están construyendo cobertizos para zeppelines a toda prisa.

El corresponsal del periódico holandés «Fyd» dice que los alemanes han empezado la construcción en Ostende de un cobertizo para zeppelines.

CIERRE DEL TÁMESIS

El gobierno inglés ha dispuesto que quede cerrada a la navegación la desembocadura del Támesis.

Solo quedará practicable una pequeña vía para las necesidades del tráfico.

MULLOR.

—Por traslado del recientemente nombrado oficial segundo administrador especial de rentas arrendadas, don José Roldón, ha sido nombrado para este destino D. José Muñoz Burbano, oficial de igual clase de la Inspección de Toledo.

—Se ha recibido en esta Sección administrativa el título de Licenciado en Derecho a favor de D. Emilio Lasarte Dolz.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo abogado, a quien deseamos muchos triunfos en su carrera.

—El vecino de la Puebla de Vaverde Francisco Cercós Mengod ha sido denunciado ante el Sr. Juez municipal por haberlo sorprendido con una escopeta y varios arreos de caza sin la correspondiente licencia.

—Las operaciones verificadas ayer en el Monte de Piedad, fueron:  
54 imposiciones por 896 pesetas.  
6 reintegros por 668'04.

—En Monroyo han sido denunciados Antonio Boruel, Antonio Diez y Antonio Agud, por encontrarlos en el monte pinar del Estado halliendo leña.

—Al vecino de Camarena Manuel Gimeno Navarrete de 24 años, le fué ocupado por la guardia civil un revolver que usaba sin la licencia correspondiente.

—En Argente ha sido denunciado Tomás Larre Grao por usar una escopeta sin licencia.

—Durante el pasado mes de octubre han sido expedidas por este Gobierno civil, 29 licencias de caza y 8 de uso de armas.

—Hoy ha continuado en la Diputación el segundo ejercicio de las oposiciones para la plaza de Médico de la Beneficencia; el tercero tendrá lugar el día 4 a las diecisiete y el cuarto y último el día 6 a las quince.

—Ayer fué conducida a la última morada el cadáver de la virtuosa señora D.ª Dolores Morales viuda del inolvidable Médico D. Manuel Lega.

Acompañamos a su distinguida familia en su justo dolor.

—Por atravesar con su ganado por sitio prohibido fué denunciado el pastor José Depe Isart natural de La Fresneda.

—Estando en el monte apacentando su ganado Juan López Cabero, natural de Santa Eulalia tuvo la desgracia de tropezar en un chaparro, disparósele la escopeta que llevaba, produciéndole una herida en el costado derecho.

**EXTRANJERO**

**AUMENTAN LOS VOLUNTARIOS INGLESES LONDRES.**—Según dice el «Times», desde el comienzo de la guerra hasta el 15 de Septiembre fueron aceptados por Inglaterra 500.000 voluntarios, que acudieron a inscribirse para tomar parte en la lucha.

La Gran Bretaña dió 298.000 hombres; Escocia, 64.000; Irlanda, 20.000, y el País de Gales, 19.000.

Un mes después, hasta el 20 de octubre, subió el número de voluntarios ingleses a 780.000.

Como el alistamiento continúa con toda actividad, es seguro que la cifra de reclutados ingleses para la guerra llegará bien pronto a 1.200.000.

**EN FAVOR DE LOS BELGAS**

**LONDBES.**—Sir Grey ha declarado que el Gobierno inglés asume la misión de recoger a cuantos belgas deseen establecerse en Inglaterra.

Los 500 millones que en colabora-

ción con Francia prestó Inglaterra a Bélgica no piensa reclamarlos.

Después, y durante un plazo de tres años consecutivos, se procederá a la reconstitución del material y municiones de ejércitos de Bélgica por cuenta de Inglaterra.

En cuanto a los refugiados belgas, admitidos en la Gran Bretaña en número ilimitado, se les hospitalizará primeramente, manteniéndoles a expensas del Tesoro; se buscará trabajo a los hombres útiles.

En cuanto a los hijos de los refugiados belgas, además de alimentarles, se les dará instrucción gratuitamente.

La suscripción de «The Daily Telegraph» en favor de los belgas alcanza ya un millón de francos.

**RASGO DE UNA ARTISTA**

**BURDEOS.**—La Prensa cuenta que un soldado argelino no encontraba quién le cambiara billetes del Banco de Argelia. Enterada del caso la famosa cantante de la Opera Luisa Breval, se

apresuró a cambiar dichos billetes por francos.

Hecho esto, entregó los billetes argelinos a las autoridades, manifestando que los destinaba a los heridos.

El rasgo de la Breval ha sido muy elogiado.

**AMPLIACIÓN DE MORATORIAS EN EL CAIRO**

**LONDRES.**—Según comunican de El Cairo, el jedivo ha dado un decreto ampliando hasta 1.º de año las moratorias concedidas para toda clase de pagos.

**UNA EX REINA EN LOS HOSPITALES**

**PARÍS.**—La ex reina Amelia de Portugal ha llegado a París y visita a diario los hospitales de heridos.

**DONATIVO RUSO PARA LA ESTATUA A JUANA DE ARCO**

**PARÍS.**—El embajador de Rusia en esta capital, en nombre de su emperador, ha entregado un donativo de 1.000 francos al Comité que entiende en la erección de una estatua de Juana de Arco en Lagny.

**LA REAPERTURA DE LAS CÁMARAS PARÍS.**—Se tiene por seguro que la reapertura del Parlamento no se verificará hasta fines del mes de diciembre.

**LOS SUEÑOS DEL KAISER**

**BASILEA.**—La «Gaceta de Colonia» publica el siguiente suelto:

«Los ingleses pueden fundar grandes esperanzas en su flota; pero esta flota maravillosa tendrá ocasión de ver como los alemanes desembarcan en Londres.

Se le reserva a la Gran Bretaña una extraordinaria sorpresa.

Este desembarco será una realidad.

Y en Westminster impondrá el kaiser la paz a los aliados, vencidos.»

**PIDIENDO OTRO NOMBRE**

**SAN PETERSBURGO.**—El Consejo municipal de Reval se ha dirigido al czar en suplica de que permita a la población cambiar el nombre que ahora usa por el de Kolivane.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

**Colocaciones buenas y estables**

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reunan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.

Diríjense, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

**J. ARSENIO SABINO**

**DIARIO TUROLENSE**

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

OBJETOS DE ESCRITORIO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

5 — DEMOCRACIA — 5

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glérina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.